

## 第九集 激動的前夜 - 共產黨成立

1920年秋天，  
一列專車開出北京火車站，  
車上是中華民國  
派往蘇俄的外交使節  
以及隨行的三位記者，  
其中就有作為晨報特派記者的瞿秋白。  
不久前，  
俄國爆發的無產階級革命，  
使許多中國人產生了極大震動，  
在探索國家和民族  
未來道路的時候，  
蘇俄革命為人們提供了一個新的方向，  
在開始決定他  
一生命運的旅程時，  
年青的瞿秋白  
這樣描述了他的心情，  
就在瞿秋白  
忐忑不安地奔向蘇俄的時候，  
他並不知道早在半年前，  
俄共已經派代表團  
秘密來到北京，  
代表團的團長叫維經斯基。  
幾經周折維經斯基找到了  
北京大學圖書館館長的李大釗。  
作為新文化運動的著名領袖，  
李大釗曾公開表示，  
自己是一個社會主義者。  
在這裡維經斯基  
向馬克思學說研究會的成員  
詳細介紹了蘇俄革命的情況。  
並表示要幫助  
在中國成立共產黨。  
1920年4月底 經李大釗介紹，  
維經斯基來到上海，  
找到正在重組  
新青年雜誌的陳獨秀。  
在此後的一段時間裡，  
維經斯基與一些熱心  
社會主義的知識份子  
進行了多次會談，  
中心議題就是，  
如何在中國成立共產黨。  
在這些人中間，  
就有國民黨元老戴季陶

和後來成為作家的沈雁冰。  
四個月後，  
中國共產黨上海發起組  
在陳獨秀的住所成立，  
並著手組織  
各地共產主義者成立支部。  
1920年底，  
陳獨秀應陳炯明之邀來到廣州，  
在這裡他看到了  
由三位北大畢業學生  
編輯的報紙廣東羣報。  
譚天度老人  
曾積極參與過報紙出版工作。  
**\* (畫外音)**  
從1920年8月到1921年初，  
李大釗、毛澤東等人  
在各地分別成立了共產黨支部。  
1921年6月  
已在莫斯科工作半年的瞿秋白  
意外地見到了  
他的中學同學張太雷。  
張太雷是作為  
中國的共產黨的代表  
來參加共產國際  
第三次代表大會的。  
在本次大會的最後一天，  
中國代表登上了講臺，  
在簡短的發言中，  
張太雷首次闡述了  
在中國建立共產黨的重要意義，  
引起在場代表的廣泛關注。  
與此同時  
來自中國各地的  
共產主義者正在向上海聚集。  
7月23日，  
中國共產黨  
第一次全國代表大會  
在上海召開，  
一個新生的力量，  
開始出現在中國政治舞臺上，  
它將從根本上  
改變二十世紀中國的命運。